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Zasady oceniania

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie otwarte sprawdzajace znajomos$¢ Srodkow jezykowych

1. W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos¢ srodkow jezykowych wymagana jest petna
poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna.

2. Akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg zamiast malg i odwrotnie. PowyzZsze ustalenie
stosuje sie pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt innych zasad pisowni, np. pisowni nazw
wiasnych.

Zadania otwarte sprawdzajgce rozumienie ze sluchu, rozumienie tekstow pisanych oraz

znajomos$¢ funkeji jezykowych

1. OdpowiedZ musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywaé, ze zdajacy zrozumiat tekst.

2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedZ nie
jest akceptowana, jesli zdajacy:

e popelnia btedy, ktore zmieniajg znaczenie stowa, np. 3asum zamiast 308ym
e popetnia btedy, ktore powoduja, ze jest ona niejasna, na przyktad:
— powoduja, ze uzyte stowo nie bytoby zrozumiane przez odbiorce jako stowo, ktorym
zdajacy powinien uzupehic tekst, np. kuxasr zamiast kykaer w zadaniu 3.3.
— powoduja, ze odpowiedz jest dwuznaczna lub wieloznaczna
e uzywa zapisu fonetycznego w jezyku polskim, np. Kukty (u) maszynki zamiast Kyxuot (1)
mawunku w zadaniu 3.3.
e uzywa zapisu polskiego wyrazu rosyjskimi literami, np. B nownedssnex zamiast
B noneoenvnux w zadaniu 3.4.
e udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajaco precyzyjna, np. niepoprawna odpowiedz /Jea paza w zadaniu 3.2.
— nie taczy si¢ logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajagcymi luke,
np. niepoprawna odpowiedz kmo w zadaniu 6.1.
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — bledna,
np. niepoprawna odpowiedz B boavnuyax u 6 wixonrax. w zadaniu 3.1.
e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupeknia ja elementami, ktore nie sg zgodne z tekstem,
np. niepoprawna odpowiedz /[sa paza 6 nedento ympom. w zadaniu 3.2.
e udziela odpowiedzi w innym j¢zyku niz wymagany w danym zadaniu, np. niepoprawna
odpowiedz bike w zadaniu 10.1.

3. W odpowiedziach do zadan otwartych sprawdzajacych rozumienie ze stuchu oraz
rozumienie tekstéw pisanych kluczowe jest przekazanie komunikatu. Btedy jezykowe oraz
ortograficzne sa dopuszczalne, o ile odpowiedz ucznia w sposob jednoznaczny wskazuje, ze
zrozumial on tekst.

4. W przypadku zadan sprawdzajacych znajomo$¢ funkcji jezykowych réwnie istotna jak
komunikatywnos$¢ odpowiedzi jest jej poprawnos¢. Odpowiedzi zawierajgce powazne btedy
jezykowe 1/lub ortograficzne nie sg akceptowane.

Uwaga!
Akceptowana jest kazda poprawna odpowiedz, ktora nie zostata ujeta w zasadach oceniania.
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Uszczegolowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
3.1. | B 6ompaUunax. / Bo Bcex 0oabpHULAX.
3.2. | ABa/2 pa3a B Henemo. / [To cpenam u cyb60Tam.
3.3. | Kykumsl (1) MammHKy.
3.4. | B moHenenpHUK.
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
B GoHHIaX. btad or.togr'fl'ﬁczny niezaktocajacy
komunikacji
3.1. | B bonbHHULIE.
B GOHHLEL. fif)puszczalny btad ortograficzny
1jezykowy
2 pa3bl B HEJIEINIO. dopuszczalny btad jezykowy
2 pasza B HUJCIIO. dopuszczalny btad ortograficzny
3.2. | Ilo cpenam u cyboTam. dopuszczalny blad ortograficzny
B xaxnayro cpeny u cyo60Ty.
B cpeny u B cy600TY.
KykJibl (1) MalbIHKH. dopuszczalny btad ortograficzny
Kykiy (1) MalmmHKky.
3.3.
ABTO (1) KYKJIBI.
Kyxnsl (1) aBTomMoOuIIE. dopuszczalny btad jezykowy
B nonenenHuk. dopuszczalny blad ortograficzny
3.4. | Momexensrux. dopusz'czalne jest uzycie nazwy dnia
tygodnia bez przyimka
ITo moHeAeNTFHUKOM. dopuszczalny btad jezykowy
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0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
B BonHuItE. zaktocenie komunikacji
B donge. odpowiedz niezgodna z tekstem
31 Ha ynuiie CnopTuBHOM. odpowiedz niezgodna z tekstem
o uczen udziela dwoch odpowiedzi,
B GospHMITAX ¥ B IKOJaX. z ktérych jedna jest poprawna, a druga —
btedna
JIBa pa3za. brak precyzji
B cpeny. odpowiedz niepeina
3.2 poprawna odpowiedz uzupetniona
JIBa pa3a B HEZIENIO YTPOM. elementami, ktore nie s zgodne
z tekstem
Kukiiel (1) MalmmmHKY. zaktocenie komunikacji
Msium (1) pakeTKH. odpowiedz niezgodna z tekstem
3.3. | Kyknsl () msum. odpowiedz niezgodna z tekstem
Kyxkisl. odpowiedzZ niepelna
Kukly (1) maszynki. zapis fonetyczny w jezyku polskim
OpnuH 1eHb. brak precyzji
Poniedziatek. odpowiedz w innym jezyku niz
34. wymagany w zadaniu
ToHeT3sIex. ;apis pglskiego wyrazu rosyjskimi
literami
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Uszczegolowienia do zadania 6.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
6.1. | Kak 30ByT
6.2. | Kem o pabotaer
6.3. | cmacu6o tebe / Omaronapio Tebds
Zad. | Przyktady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
KaK 3aByT dopuszczalny btad ortograficzny
6.1 | KaK3Bath
Kax 308y zapis wielka litera nie powoduje utraty
punktu
OH paboTaeT 9KCKypCOBOJIOM
6.2. zapis matg literg nie powoduje utraty
KEM OH paboraeT
punktu
cnacu0o/6aroapro/6marogapum
6.3 OmarogapeH Tebe
" | cmacu6o Tube dopuszczalny btad ortograficzny
Oommoe crracu6o dopuszczalny blad ortograficzny

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
odpowiedz nie wpisuje si¢ w logike
dialogu;
takie uzupehienie luki zaktada zdanie

s 3HAIO . oo
twierdzace 1 nie jest akceptowane w
zdaniu, ktore konczy si¢ znakiem

6.1. zapytania

KaK 1M3L / KTO odpowiedz nie taczy sie loglhczme .
z fragmentami tekstu otaczajacymi luke
KAK HASBIBAIOT odpow1edz nie wpisuje si¢ w logike
dialogu
KaK 3aBUJI zaktocenie komunikacji
odpowiedz nie taczy si¢ logicznie
I'ne on padoraer z fragmentami tekstu otaczajacymi luke
Kuwm on nparrye zaklécenie komunikacji
6.2. | OH eCTh KCKYPCOBOJIOM powazny btad jezykowy
Kaxas ero mpodecens / odpowiedzi nie wpisuja si¢ w logike
Krto on / .
dialogu
OH HKCKYpCOBOJI
S odpowiedZz w innym j¢zyku niz
6.3. | dziekuie wymagany w zadaniu
cracuBa zaktocenie komunikacji
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

W zadaniu otwartym sprawdzajacym znajomos$¢ funkcji jezykowych uwzglednia si¢
stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografi¢. Przy ocenie tego zadania
nie sg brane pod uwage btedy ortograficzne. Blad ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu
to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

*Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego
oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie | Przykladowe akceptowane odpowiedzi
6.1. Kak 3a6ym
6.2. Kem on pasomaem
6.3. cnacuba mege
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Uszczegolowienia do zadania 10.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana
10.1. | rowerze
10.2. | niebieskie
10.3. | hotelu
Zad. | Przyklady odpowiedzi akceptowalnych Uzasadnienie
10.1. | rowese akceptqwa}ny btad (ple ;akioca
zrozumienia wypowiedzi)
(oczy) koloru niebieskiego
10.2. | nicbieski akceptqwa}ny btad (ple ;akioca
zrozumienia wypowiedzi)
bigkitne
chotelu akceptqwa}ny btad (ple ;akioca
10.3. zrozumienia wypowiedzi)
hostelu akceptowane sg synonimy stowa ,,hotel”

0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zad. | Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
skateboardzie odpowiedz niezgodna z tekstem
10.1. bike odpowiedz w innym jezyku niz
wymagany w zadaniu
brazowe odpowiedz niezgodna z tekstem
10.2. | tadne odpowiedz niezgodna z tekstem
innego koloru brak precyzji
103, LW pokoju / w mieszkaniu brak precyzji
w Moskwie brak precyzji
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Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

W  zadaniu otwartym sprawdzajagcym stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
uwzglednia si¢ stwierdzong i udokumentowang dysleksje, dysgrafie i dysortografi¢. Przy
ocenie tego zadania nie sa brane pod uwage bledy ortograficzne. Blad ortograficzny
zmieniajacy znaczenie wyrazu to biad jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie
poprawnosci jezykowej.

*Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac uczniow z afazja, z zaburzeniami komunikacji
jezykowej, a takze prac uczniow, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego
oraz prac pisanych na komputerze.

Zadanie | Przyktadowe akceptowane odpowiedzi

13.1. UHMUPECHYIO KHU2Y

no3opasnusiem muos

13.2.
nazopasisiem meos
13.3. oati epamy
yenekancs yyooonom
13.4.

ugnexaemcs Gymoonom
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Tresc¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia uczen si¢ odnidst
w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych podpunktow rozwinal w zadowalajacym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizsza tabelg.

Do ilu podpunktow Ile podpunktow rozwingt?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Przyktadowo: wypowiedz ucznia, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw i1 oba rozwinagt, zostanie
oceniona na 2 punkty.

1. Egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi zasadami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi dla konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

2. Jako podpunkt, do ktorego uczen nie odniost sie, traktowana jest wypowiedz ucznia, ktora
(a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuyje go w sposob catkowicie
niekomunikatywny.

3. Za podpunkt, do ktorego uczen odnidst si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywnag
wypowiedz ucznia, ktora w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktoéw
polecenia.

e Poprzez ,,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie do podpunktu polecenia,
np. B ecopax xopowiuii 6030yX.

e Wyrazenia takie jak np. nonsckue ecopwi, xooums no ecopam, deramv omoepaghuu,
3AHUMAMbCA ANbNUHUZMOM, Obluiamsb 8030yxom traktowane sg jako jedno odniesienie do
podpunktu polecenia.

4. Za podpunkt rozwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia, ktora
odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktéw polecenia w sposob bardziej szczegotowy.

e Poprzez ,,bardziej szczegdlowy sposob” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. A re moey ¢ moboii noexams, nomomy
umo s edy Ha mope, a nomom 0yody eomoeumscsi K copesnosanusim. lub (b) jedno
rozbudowane odniesienie do danego podpunktu polecenia, jeden aspekt opisany
bardziej szczegdtowo, np. B noabckux 2opax ModcHO 0mMOOXHYMb HAMHO20 Oeulede,
uem 3a epaHuyel.

e Slowa ouens 1 camwiti nie stanowig rozwini¢cia podpunktu polecenia, niezaleznie od
tego, ile razy sg powtérzone.

5. W przypadku podpunktdéw polecenia, ktére sktadaja si¢ z dwoch cztonow:

a. jesli uczen w minimalnym stopniu nawigzat do jednego czilonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu
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b. jesli uczen nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
rozwingt wypowiedz.

6. Realizacja podpunktu polecenia za pomoca dwoch wyrazen synonimicznych (np. 7wt
Modceb coenams mam cHumku u gpomoepaguu.) lub dwoch wzajemnie wykluczajacych
si¢ stow/wyrazen (np. [ocmunuyst mam Oopocue, HO Oeuwiégvle.), lub za pomoca
réwnorzednych stow odnoszacych si¢ do jednego aspektu (np. A 6vin 6 copax ¢ mamoii u
nanoti.) oceniana jest jako odnidst sie.

7. Realizacj¢ poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czesciach
pracy.

8. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych
podpunktow polecenia jednocze$nie, np. zdanie Tampwsi ouenv Kpacugvle, n0O3MoOMy He
3a0y0b 63smb homoannapam. moze by¢ uznane za realizacje 1. albo 2. podpunktu
polecenia.

9. Jesli uczen traktuje poszczegoélne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajac o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre§¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spdjnos¢ i logike
wypowiedzi.

10. Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, budzacy watpliwos¢,
wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktéry wskazuje, ze informacja dotyczy
danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

11.Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktorego uczen tylko si¢ odniost (R—O), a podpunkt, do
ktorego uczen si¢ odniodsl, jako niezrealizowany (O—N).

12. Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w innym j¢zyku niz jezyk egzaminu,
realizacj¢ podpunktu polecenia uznaje si¢ za niekomunikatywna, np. Bozsmu ¢ coboii
adidasy. (nie odniost sie). Jezeli uczen uzywa innego jezyka niz jezyk egzaminu we
fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest kluczowy do realizacji polecenia — ten fragment nie
jest brany pod uwage w ocenie tresci, np. Sorry, s He mo2y ¢ mobdou noexams, NOMOMY YMO
5 3a607en. (odniost sie¢).

Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwagg, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

5 Wypowiedz jest w cato$ci lub w znacznej wigkszos$ci spdjna i logiczna zardéwno
P- | ha poziomie poszczegodlnych zdan, jak i catego tekstu.

1 Wypowiedz zawiera usterki w spojnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P | oraz/lub catego tekstu.

0 Wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z
P- trudnych do powigzania w cato$¢ fragmentow.
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1. W ocenie spdjnosci rozwazany jest poziom spojnosci tekstu, zar6wno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dluzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci w tekscie
bardzo krétkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek na odpowiednia liczbe
punktow.

2. Zaburzenie spdjnosci moze rdwniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikoéw
w réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na
inny), np. B Tampax mwi 6y0eub xo00una no 20pam u omovixaeuss.

3. Uczen nie musi realizowa¢ podpunktow polecenia w kolejnosci, w jakiej s3 wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spo6jnosci i logiki wypowiedzi.

4. Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne btedy w spojnosci i logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spdjnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu S$rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

5 Zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
P stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan.

1 Ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtownie srodki
P- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci.

0 Bardzo ograniczony zakres $srodkow jezykowych w znacznym stopniu
P- uniemozliwiajacy realizacj¢ polecenia.

Przez pojegcie ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mity, interesujgcy, fajny, np. Kino mi si¢ podoba, poniewaz w salach sq wygodne
fotele i duzy ekran. zamiast Kino mi sie¢ podoba, poniewaz jest duze i fajne. W precyzji
wyrazania mysli miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania
znaczen, np. CKOIbKo cmoum zamiast Kaxkas yeud.

Zadowalajacy zakres srodkow jezykowych odnosi si¢ do §rodkow leksykalno-gramatycznych,
ktérych znajomos$ci mozna oczekiwac od absolwenta szkoty podstawowej na poziomie A2+
(ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

Poprawnosc srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

e brak btedow

2 p. | e nicliczne bledy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zaktocajace
komunikacje

1p. e liczne btedy niezaktocajace komunikacji lub czasami zakldcajgace komunikacje
e bardzo liczne btedy niezakldcajace komunikacji

0p. e liczne btedy czesto zaktocajgce komunikacje
e bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zaktdcajace komunikacje
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W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwagg orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia stow
i btedow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co ,liczne”
btedy w przypadku tekstu stosunkowo dtuzszego.

Uwagi dodatkowe

1.

8.

9.

Wypowiedz nie podlega ocenie, jezeli jest:

nieczytelna LUB

catkowicie niezgodna z poleceniem LUB

niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie) LUB

odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za wypowiedz
sformutowang przez zdajacego).

Jezeli wypowiedz zostala oceniona na 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach rowniez przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach oznacza si¢
bledy.

Jezeli wypowiedZz zostala oceniona na 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich
pozostatych kryteriach przyznaje si¢ maksymalnie 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢
btedy.

Jezeli wypowiedz zawiera 40 sléw lub mniej, jest oceniana wylacznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢
btedow.

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych nie bierze si¢ pod uwage bledow
ortograficznych w wypowiedziach ucznidow, ktdrym przyznano takie dostosowanie
warunkow przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegolowych sposobow dostosowania warunkow
i form przeprowadzania egzaminu osmoklasisty w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowigzuja réwniez w ocenie prac ucznidw, ktérzy korzystali z pomocy
nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na komputerze.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujacych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczaca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za zakres
srodkow jezykowych oraz za poprawnos$¢ srodkow jezykowych lub cala wypowiedz
nie bedzie podlegala ocenie.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelie inny temat, wyuczone na pami¢¢ oraz/lub
fragmenty pracy catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajace
spojnos¢ 1 logike tekstu, sa one otaczane kotem i nie sg brane pod uwagg przy liczeniu stow
1 ocenie zakresu $rodkow jezykowych i1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescil w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czg$¢ jest
czystopisem, to ta cze¢$¢ podlega ocenie.

10. Zdajacy moze uzywaé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespoldw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytulach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja byta
komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynika¢, ze jest mowa o gazecie, filmie, grupie
muzycznej itd. lub musi wystgpi¢ okreslenie ¢unom, epynna, np. cepuan ,, M jak mitosc”,

’

knuea ,, Swiat Dysku”.
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11.Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate

wyrazenie jest podkreslane linig prosta i1 traktowane jako jeden blad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sg wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wlasnej, np. A uumaio Nowe
Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stowa. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Oznaczanie bledéw w wypowiedzi pisemnej

rodzaj bledu sposdb oznaczenia przyktad
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
gramatyczny)
btad quykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek N czekolade.
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Storice
ble%d jezykowy 1 ortograficzny podkres’lgnie linig prosta Slorce gz’aé w lecie.
w jednym stowie 1 otoczenie stowa kotem
btedy w spdjnosci/logice podkreslenie linig falista Zalozylem kurtke, bo bylo

gorqco.

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu traktowane sa jako bledy jezykowe

i

oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta. Nie oznacza si¢ bltedow

interpunkcyjnych.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

SNk Ww

Liczone s3 stowa oddzielone spacja. Przez slowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez bialy obszar/spacje, np. na o3zepe (2 stowa), 6 borvuwom copooe (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 stycznia 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sg

e slowa laczone dywizem, np. us-3a, Cankm-Ilemep6ype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CIIN /]

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX gex = 2 stowa.
Imi¢ i nazwisko wystgpujace w teks$cie liczone sg wg ogdlnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia si¢ w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.
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Uszczegolowienia do zadania 14.

Twoja kolezanka z Rosji poinformowala Cie, ze chce spedzi¢ wakacje w polskich gérach.
W e-mailu do niej:

e napisz, dlaczego warto pojechaé w polskie gory

e doradz, co powinna ze sobg zabrac i dlaczego

e wyjasnij, z jakiego powodu nie mozesz pojecha¢ razem z nia.

Ilpusem, Hamawa!
Kax xopowo, umo mul cobupaewvcs noexams 6 nonvckue 2oput!

e napisz, dlaczego warto pojecha¢ w polskie gory

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.1. Uczen opisuje [...] miejsca [...].

V.6. Uczen wyraza i uzasadnia swoje opinie [...].
VIL.8. Uczen [...] zacheca [...].

e 7 realizacji tego podpunktu polecenia musi wynika¢, ze wyjazd w polskie gory to dobry
pomyst. W tym celu uczen moze wskazac:

a) walory polskich gor (m.in. cechy wyr6zniajace polskie gory, lokalne atrakcje), np. Tam
Kpacueas npupooa. (,,0dniost si¢”)

b) korzysci z wyjazdu w polskie gory (m.in. formy spedzania czasu, mozliwo$¢ zdobycia
nowych umiejetnosci), np. Tst Mmoocewv mam 3aHUMAMbCA  ANbNUHUIMOM
¢ uncmpyxkmopom. (,,0dnidst si¢ i rozwinat™).

e W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformutowanie typu ,,warto pojecha¢ w polskie gory”. Mysl
ta moze zosta¢ wyrazona za pomocg innych §rodkéw jezykowych, np. 9mo omauunoe
Mecmo, umodwvl xopouto omooxuyms. (,,0dniodst sie 1 rozwinal™).

e Sformulowania, w ktérych uczen:

a) wyraza jedynie swoj pozytywny stosunek do pomystu wyjazdu w polskie gory, nie
uzasadniajac, dlaczego warto to zrobi¢, np. cmoum myoa noexams, msi 001H#CEH MYOa
noexams, cogemyio myoa noexams lub wyraza jedynie swoj pozytywny stosunek do
polskich gor, np. Mue upasamca nonvckue copwvi. LUB

b) informuje o swoich pozytywnych emocjach na wiadomos$¢ o planowanym wyjezdzie
kolezanki z Rosji w polskie gory, np. A pao (A1 cuacmaue / Bom 300poso), umo mul
myoa eoeuib.,

nie stanowig realizacji tego podpunktu polecenia. Takie sformutowania moga by¢

natomiast traktowane jako elementy rozwijajace, pod warunkiem ze uczen realizuje

kluczowy element, czyli przedstawia zalete/zalety wyjazdu w polskie gory, np.

A cosemyro mebe noexamv 6 noavckue 2opwl. (,,nie odniodst si¢”), ALE Ioavckue copwi

OYeHb Kpacuswle, si cosemyto mebe myoda noexamo. (,,0dnidst si¢ i rozwinat™). 4 pao, umo

mol myoa edeuts. (,,nie odniost si¢”), ALE A pao, umo mut myoa edewiv, mol mam xopouto

omooxuéuw. (,,0dniost si¢ 1 rozwingt”).

e Akceptowana jest réwniez taka realizacja tego podpunktu polecenia, w ktorej uczen
odnosi si¢ do swoich wezesniejszych doswiadczen z pobytu w goérach, pod warunkiem ze
pisze o konkretnych aspektach pobytu i ocenia je pozytywnie, np. 4 owvir ¢ Tampax
u e30un Ha avidicax. Mue ouensv nompasunocs. (,,0dniost sie i rozwinat”), ALE 4 6win
6 Tampax u e3oun na avixcax. (,,nie odnidst sie”), 4 ovir 6 Tampax. Mue ouens
noupasunocs. (,,nie odnidst si¢”).
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e Jezeli w pracy uczen:
a) wyraza negatywny stosunek do pomystu wyjazdu w polskie gory
b) uzywa wyrazen jednoznacznie wykluczajacych pobyt w polskich gorach,
to wowczas pierwszy podpunkt polecenia traktuje si¢ jako ,,nie odniost si¢”, np. B copax
ouenb onacHo. | Tel modtceub mam niasams 8 Mope.

e Uzycie liczebnikow i/lub innych wyrazen okreslajacych ilo$¢ nie jest uznawane za
rozwinigcie tego podpunktu polecenia, np. Tam mHoco/namvoecam cocmunuy. (,,0dnidst
sie”).

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal
TrI TOJKEH oexars B 3akomnaHe — 3To KpacuBblil | Thl JOKEH MoexaTh B 3aKOIaHe.
3aKormnasxe. TOpOI. DTO KpacHUBbIN TOPOA.
S mo6110 XOAUTH 110 TsI MOKEIIb TAM XOOUTh | Tam MOXeEIb XOOUTh 110 TOpam
ropam. 10 TOopam. U Jienats gororpaduu.
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e doradz, co powinna ze soba zabra¢ i dlaczego

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
VIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
VIL.9. Uczen [...] udziela rady.

e Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana
za rozwinieta, wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu czlondéw (do informacji o
przedmiocie, ktory nalezy zabra¢ ze sobg na wyjazd w gory oraz do powodu, dla ktorego
warto to zrobi¢), np. Bosemu Kypmxy: mam modxcem Ovime x0n00HO. (,,0dniost si¢ i
rozwinat”™).

e Jezeli uczen w minimalnym stopniu nawigzat tylko do jednego cztonu, tj.:

a) wskazal przedmiot/przedmioty, ktore jego zdaniem nalezy zabra¢ ze sobg w gory, np.
Bosomu ¢ coboii ceumep. (nawigzanie do pierwszego cztonu, drugi czton
niezrealizowany) LUB

b) wyjasnit powdd, dla ktérego warto zabra¢ ze sobg jaki$ przedmiot, ale nie nazwal tego
przedmiotu, np. He 3a6yob 63amb umo-wubyob Ha cayuai 0oxcos. (nawigzanie do
drugiego cztonu, pierwszy czton niezrealizowany),

to wowczas uznaje si¢, ze odniost si¢ do tego podpunktu polecenia.

Wez oenveu, nomomy umo mam écé ouenv dopozo. (R—O: zaburzenie komunikacji, brak

informacji o koniecznos$ci zabrania czegos)

e Jedli uczen rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, uznaje si¢, ze odniost si¢ do tego podpunktu polecenia, np. Bozvmu ¢ cobou
Y0obHyt0 cnopmugHyro 00ysw. (rozbudowana informacja o przedmiocie, ktory nalezy
zabra¢ ze sobg na wyjazd w gory, ale brak informacji o powodzie, dla ktorego warto to
zrobic¢).

e Wymagany jest spdjnik ,,bo”, ,,poniewaz”, ,,dlatego” lub ,,zeby” (nomomy umo, nosmomy,
umoo6wi), gdy z kontekstu nie wynika powdd zabrania wlasnie tego przedmiotu.

e Od ucznia oczekuje si¢ udzielenia rady, co nalezy ze sobg zabra¢. Realizacja tego
podpunktu polecenia poprzez przekazanie informacji, co piszacy zazwyczaj zabiera ze
sobg w gory lub co inni ludzie zabierajg ze sobg, kwalifikowana jest na poziom nizszy,
np. Kozoa 5 e3ancy 6 2opul, s b6epy ¢ cobou mepmoc. (O—N), ALE A 6ceeda 6epy ¢ coboii
mepmoc u mebe cogemyro e2o 3amo. (,,0dniost sie 1 rozwinat”).

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal
51 Gepy ¢ coOoii prOK3aK. Bo3bmu ¢ coboii uro-uubdyap, | He 3a0yap ciopTHBHYIO
O—N YTOOBI HE IPOMOKHYTh. 00yBb: TeOe TaM PUAETCS

MHOI'O XOJUTh.

[Toxymaid, uto ¢ coboit O06s13aTenbHO BO3bMH HIATIKY. | JIeToM B ropax ObIBaeT
B3ATh. ’apKo, TO3TOMY BO3bMH
JIETKYIO OJICKTY.
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wyjasnij, z jakiego powodu nie mozesz pojecha¢ razem z nig.

Wymagania z Podstawy programowej — wersja I1.1.:
V.4. Uczen przedstawia intencje [...] 1 plany na przysztos¢.
VIIL.3. Uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Uczen musi poda¢ powodd, dla ktorego nie spedzi wakacji w polskich gorach razem
z kolezanka z Rosji. Przez powdd rozumie sig:

a) okolicznosci, w tym zobowigzania piszacego, np. A ne mo2y ¢ moboil noexams,
5 obewan nobvims ¢ bpamonm. (,,0dnidst sig”)

b) pragnienia, cele, preferencje piszacego, np. A we mozy ¢ mo6oii examo, NOMOMY YMO
xouy noexams Ha mope. (,,0dnidst si¢”).

W pracy nie musi pojawi¢ si¢ sformutowanie typu ,,nie moge pojecha¢ razem z Toba
w polskie gory” (s e mocy noexamos ¢ moboti 8 norvckue copwi), ale z kontekstu musi
wynika¢, ze chodzi o powod, dla ktorego piszacy nie spedzi wakacji w polskich gérach
razem z kolezankg z Rosji, np. Ha smom pa3 y Hac He nonyuumcsi OmooxXHyms emecme:
5 0y0y eomosumucs K dx3amenam. (,,0dniost si¢ i rozwinat”).

Zwroty 1 wyrazenia wskazujace na negatywny stosunek piszacego do informacji, ktore
przekazuje, rozwijaja, pod warunkiem ze uczen realizuje kluczowy element polecenia, np.
K coorcanenuro, s ne mocy ¢ moboii noexams, nomomy umo s edy ¢ Umanuro. (,,0dniost sie
1 rozwinal”).

nie odniost sie odniost sie odniost si¢ i rozwinal
Sl He Mory moexarsb B 51 He Mory exaTh ¢ ToOOW B | Mo poAuTenu He pa3peliaoT
TOpBI. rOpBbI, 3TO A0POro. MHE €XaThb B T'OpBI, 3TO 10POro,

a 'y MCH HCT JACHCT.

S roToBIIOCH K KOHKYpCY. | Sl HE Mory ¢ TOOOi He mory ¢ To60ii moexarts.
O€XaTh. 5 TOTOBIIIOCH Y MeHs CKOpO KOHKYPC, U 5
K KOHKYpCY. JOJDKEH K HEMY T'OTOBUTBCSL.
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